
搭建资源开放共享平台 开展社会法律教育服务

（中国政法大学发言稿）

各位领导、各位专家、同仁们：大家好！

首先，我代表中国政法大学对“普通高等学校继续教育数字化学习资源开放联盟”给我校这样一个与兄弟院校、社会各界同仁交流的难得机会表示衷心的感谢！下面我就中国政法大学面向社会开展法律教育服务工作的有关情况做简要的介绍。

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》关于“加快发展继续教育，大力发展现代远程教育”的文件精神，响应“普通高等学校继续教育数字化学习资源开放联盟”的号召，我校在现有办学能力和资源的基础上，进一步搭建优质资源开放共享平台，开展了一系列以服务社会和人民群众法律教育服务需要为宗旨的开放资源和远程教育工作。 

一、针对广大人民群众学法、用法需求，建设并开放了中国政法大学数字化学习资源开放网站。

该网站面向全社会免费开放了一批代表我校法学专业特色和优势的网络视频讲座和课程，包括法治讲堂、名家论坛、精品课程、司法考试培训名师课程等多个版块。
其中，法治讲堂是以法治理念教育和普及法律知识教育为主要内容，面向社会提供法律学习服务的版块，包括农村法律大讲堂、社区法律大讲堂、校园法律大讲堂以及法学名家大讲堂等内容，分别针对农村干部群众、城市社区基层工作者和居民、广大在校师生以及社会各界人士，以广大人民群众关注的土地、环境、婚姻家庭、社区矫正、农民工权益保障、未成年人权益保障等问题为切入点，邀请相关领域法学专家担纲主讲，建设了一批具有现实针对性的视频讲座和课程向社会开放，以推动和促进在全社会广泛深入地开展法治宣传教育，增强公民的法律意识，形成学法、懂法、守法的良好社会氛围，为构建社会主义和谐社会做出贡献。
二、依托法学教育资源优势，广泛开展司法职业教育培训。

为满足专业人群继续接受法学教育和提高从业能力水平的需要，我校以自身法学教育资源为主，同时整合全国法律院校资源，面向政法系统、律师行业、法科学生等人群，利用现代远程教育技术手段，开展司法职业教育培训。目前正在研发一系列包括司法考试、法律英语、仲裁业务、企业法务等领域的开源式远程交互网络研学平台，并将进一步研究和引领司法职业人员资格水平认证标准，构建灵活开放的司法职业终身教育体系。

目前，我校对已经上线的国家统一司法考试网络培训平台、法律英语网络培训平台，正在不断完善其服务功能，拓展其服务内容，着力提升学习效果，使之成为政法行业的学习平台、自考学生的助学平台、法律专业教学的辅助平台。

三、促进法治社会建设，推出农村远程法律教育服务项目。

该项目充分利用中国政法大学的教育资源和社会资源，通过互联网、卫星电视、卫星通讯、面授辅导等手段的结合，以公益形式为主开放式地开展农村法律教育服务工作，全面且具有针对性地将法律教育、法律服务直接送到乡镇村一级基层单位和农民身边，以达到对广大农村干部群众进行普法宣传、法律咨询和法律援助的目的。

目前，该项目已形成《农村远程法律教育服务方案（征求意见稿）》及第一期资源建设目录，涉及土地承包经营、农村养老及合作医疗、婚姻家庭继承、农村基层管理、集体土地使用权流转、民间资本借贷、农民工权益保障、资源环境保护等领域，包含完备的法律法规、典型案例、专家解析等内容，该项目计划于今年内正式启动。
四、与公共服务体系合作，建设远程法律教育服务平台。

为更大范围地开展法律教育服务工作，我校分别与弘成教育集团、奥鹏远程教育中心建立了战略合作关系，充分利用远程教育公共服务体系的技术、渠道优势，以服务于法治理念教育和法律知识普及为宗旨，搭建远程法律教育服务网络平台，进而构筑“社会主义法治教育远程公共服务体系”和“司法职业终身教育远程公共服务体系”，力争满足国家和社会对中国政法大学的要求，全面服务于终身教育体系和学习型社会建设。
新的时代要求赋予了我们新的使命，同时也为我们提供了新的发展空间。中国政法大学在今后的发展中，将不断探索现代远程教育的运作发展机制和管理服务模式，不断扩大数字化学习资源的开放规模和程度，不断建设“社会主义法治教育远程公共服务体系”、“司法职业终身教育远程公共服务体系”及一系列继续教育项目，充分整合网络远程教育与实体面授教育的优势，不断完善资源共享、良性互动的立体化开放教育与继续教育平台，以学习型社会和终身教育体系建设为己任，为社会主义法治建设做出应有的贡献。
谢谢！
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